12 Excel als Planungswerkzeug

Mit der entstandenen Gruppierung gelingt es Thnen nun, im Bedarfsfall die Umsatz-
daten des Vorjahres auszublenden. Die Prognosen des Folgejahres und die Sparklines
bleiben hingegen erhalten. Voraussetzung fiir die Anzeige der ausgeblendeten Werte in
den Sparklines ist es, dass Sie unter Ausgeblendete und leere Zellen die Option Daten in
ausgeblendeten und leeren Zellen anzeigen aktiviert haben.

A E Q P
1 \Umsatzprognose 1. Halbjahr 2017
3 Artikel-ID - Entwicklung Jan 2016 bis Juni 2015 - Jan 17 -~ Feb 17 -~
4 [NWTB-1 . 363.767,71 € 368.176,45 €
5 |INWTCO-3 . 92.01574 € 84.900,89 €
6 INWTCO-4 . 311.544,02 € 308.192,97 €

Abbildung 12.48 Sparklines mit ausgeblendetem Datenbereich

12.6 Prognosen erstellen

Die im vorangegangenen Abschnitt vorgestellten Funktionen SCHATZER() und TREND()
sind zwei Hilfsmittel, die Sie bei der Absatzplanung sinnvoll einsetzen konnen. In der
Arbeitsmappe 12_Trend_Prognose_Bereinigung_01.xlsx stelle ich weitere Werkzeuge
beim Erstellen fiir Prognosen und deren Anwendung vor:

m gleitender Mittelwert
m exponentielle Glattung
m Identifizierung saisonaler Komponenten

® Bildung der ersten Differenzen zur Beseitigung saisonaler Komponenten

Doch bevor Sie diese Werkzeuge anwenden, sollten Sie sich stets Gedanken zur Qualitat
der vorliegenden Daten machen.

12.6.1 Datenqualitat beurteilen: Korrelationskoeffizient und Bestimmtheitsmaf

Im ersten Tabellenblatt Trend der Arbeitsmappe finden Sie eine Trendberechnung (Ab-
bildung 12.49). Sie wurde unter Verwendung der Funktion {=TREND(D2:D25;C2:(25;
€26:C31)} durchgefiihrt.
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12.6 Prognosen erstellen

A B C D E F G
1 | Zeitraum Shops Werbeetat Umsatz Bewertung des Trends
2 01.15 31 315704 € 1.283.184 €  Korrelation: 0,80
3 02.15 34 113.207 € 1.082.305 €  BestimmtheitsmaB: 0,641296607
4 03.15 45 58.303 €  994.086 €
5 04.15 45 153.651€ 1.155.048 €
6 05.15 47  113.297 € 1.133.963 € Werbung/Umsatz
7 06.15 52 240.597 € 1.502.140 € 2 can000e
8 07.15 57 113.322 € 1.146.718 €
9 08.15 57  256.891 € 1.712.185¢€
10 09.15 57 95.984 € 1.090.961 € *
11 10.15 64  102.986 € 1.131.697 €
12 11.15 71 114.825 € 1.174.979 € 2.000.000¢€
13 12.15 83  312.6490 € 2.265.940 € y=3,3107x + 779495
14 01.16 80  102.349 € 1.063.846 € RP=05413
15 02.16 83 81.345€  821.085€
16 03.16 92 127.809 € 1.146.337 € 1500000€ ¢ .
17 04.16 92 57.285€  987.503 € ¥
18 05.16 95 153.524 € 1.100.255 € N
19 06.16 97  139.521 € 1.401.064 € ol
20 07.16 104  115.207 € 1.172.433 € o4
2 08.16 107  141.047 € 1.286.367 € 1.000.000€ +
2 09.16 111  168.036 € 1.508.888 € .
23 10.16 115  128.446 € 1.463.950 €
24 11.16 116 73.007 € 1.023.747 €
25 12.16 121 113.348 € 1.140.099 € 00000 €
26 01.17 123 115.588 € 1.163.214 €
27 02.17 127  153.651 € 1.289.572 €
28 03.17 153  185.349 € 1.394.800 €
29 04.17 153 71.288 € 1.016.151 €
30 05.17 150  159.125€ 1.307.744 € o€ - A S — —
M 06.17 172 141.205 € 1.248.755 € 0f S0.000€ 100.000€ 150.000€ 200.000€ 250.000€ 300.000€ 350.000€

Abbildung 12.49 Trend, Korrelation und Bestimmtheitsma@3

Die Berechnung geht von der Annahme aus, dass Sie den Werbeetat fiir die ersten sechs
Monate des Jahres 2017 bereits festgelegt haben. Aus diesen Werten und dem Aufwand
fiir Werbung der Vorjahre sowie den in diesem Zeitraum erzielten Umsétzen werden wir
nun die Werte der Umséatze auf Basis eines linearen Trends fiir das erste Halbjahr 2017
berechnen.

12.6.2 Bestimmtheitsmal im Diagramm anzeigen

Das Punktdiagramm erstellen Sie danach auf Grundlage der beiden Datenreihen in den
Spalten C und D. Mit einem rechten Mausklick in das fertiggestellte Diagramm erhalten
Sie die Moglichkeit, eine Trendlinie in das Diagramm einzufiigen (Trendlinie hinzu-
fiigen). Die angezeigte Dialogbox enthalt im unteren Drittel zwei Optionen, die Sie akti-
vieren sollten: Formel im Diagramm anzeigen und BestimmtheitsmaR im Diagramm dar-
stellen.

+| Formel im Diagrarmm anzeigen

| Bestimmtheitsmal im Diagramm darstellen

Abbildung 12.50 Anzeige des Bestimmtheitsmales im Punktdiagramm
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12 Excel als Planungswerkzeug

Das Bestimmtheitsmafs r2 (Quadrat des Korrelationskoeffizienten) zeigt Thnen den Grad
an, in dem die Streuung (Varianz) der Y-Werte durch die vorhandenen X-Werte erkléar-
bar ist. Ein Bestimmtheitsmal$, das nahe bei 1 liegt, wird als positiv fiir die Datenqualitét
gewertet. Die Bestimmung der Datenqualitét ist deshalb wichtig, weil Sie in der Bei-
spielrechnung wahrscheinlich geneigt sein werden, einen bestimmten Erlos in Abhén-
gigkeit vom getatigten Werbeaufwand zu prognostizieren. Mehr Werbung — mehr Um-
satz; weniger Werbung — weniger Umsatz wird wahrscheinlich das griffige Motto lauten.

Wire der Zusammenhang zwischen Werbemitteln auf der einen und Umséatzen auf der
anderen Seite allerdings schwicher ausgepragt, konnten Sie mit Ihrer gesamten Pro-
gnose erheblich danebenliegen. Aus diesem Grund kann Thnen das BestimmtheitsmafRd
helfen, festeren Boden unter die FiifSe zu bekommen.

12.6.3 Bestimmtheitsmal berechnen

Das Bestimmtheitsmal® konnen Sie nicht nur im Diagramm anzeigen, sondern auch mit
Hilfe einer Funktion direkt im Tabellenblatt berechnen. Die Funktion im vorliegenden
Beispiel lautet: =BESTIMMTHEITSMASS(C2:C31;02:D031). Es ist nicht verwunderlich, dass
Sie durch Anwendung der Funktion das gleiche Ergebnis wie im Diagramm erhalten
(0,6413). Rein technisch betrachtet funktioniert die Berechnung also tadellos.

Trotzdem sollten Sie Ihre eigenen Festlegungen und Annahmen immer wieder genaues-
tens liberpriifen, denn auf den ersten Blick mag es so erscheinen, als ob ein enger Zu-
sammenhang zwischen Werbeetat und Umsétzen gegeben ist. Bei ndherer Betrachtung
stellen Sie jedoch beispielsweise fest, dass der grote Teil Ihres Werbebudgets im Um-
feld von GroRRveranstaltungen eingesetzt wurde. Dies konnte bedeuten, dass die Abhéan-
gigkeit der Umsédtze von der Prdsenz bei Grofveranstaltungen die zutreffendere
Schlussfolgerung wére als die recht allgemein gefasste Annahme, dass zwischen Werbe-
etat und Umsatz ein enger Zusammenhang besteht.

12.6.4 Berechnung des Korrelationskoeffizienten

Das Bestimmtheitsmal® r2 ist das Quadrat des Korrelationskoeffizienten. Dieser wie-
derum liefert Thnen Informationen dariiber, wie stark die Beziehung zwischen den X-
und Y-Werten ist, aus denen Sie zuvor einen linearen Trend abgeleitet haben. Der Wert
wird in Zelle G2 mit der Funktion =KORREL(C2:C31; D2:D31) berechnet.

566



12.6 Prognosen erstellen

Fiir den Korrelationskoeffizienten sind Werte von +1 bis —1 mdoglich. Ein Wert von 0
spricht dafiir, dass tiberhaupt kein linearer Zusammenhang zwischen den beiden ge-
wahlten Datenreihen besteht. Werte von + 1 bzw. —1 spréchen fiir einen vollstindigen li-
nearen Zusammenhang zwischen Werbebudget und Umsétzen, um es mit Bezug auf die
Beispieldatei zu sagen. Wenn Sie zu dem Ergebnis gekommen sind, dass sowohl Korre-
lationskoeffizient als auch Bestimmtheitsmal fiir die Qualitit der vorhandenen Daten
sprechen, kann Thnen noch eine weitere Hiirde beim Erstellen einer Prognose im Wege
stehen: ein Trend.

12.6.5 Trendbereinigung

Damit Sie eine verldssliche Prognose mit Hilfe des gleitenden Mittelwerts oder der expo-
nentiellen Gldttung erstellen konnen, diirfen die Ausgangsdaten keinen Trend enthalten.
Ist dies doch der Fall, muss der Trend zunéchst entfernt und bereinigt werden. Die
Trendbereinigung erfolgt durch die Berechnung der ersten Differenzen. Die Vorgehens-
weise beim Erstellen einer integrierten Prognose, wie sie in Tabellenblatt Erste Differen-
zen dargestellt wird, ist folgendermafen:

® Bildung der ersten Differenz aus dem Wert der Vorgangerperiode und der aktuellen
Periode (in Zelle C3 die Formel =B3-B2)

®m Prognose auf Basis der exponentiellen Gldttung in Zelle D5 mit der Formel
=$G$2*C5+(1-$G$2)*D4

m Erstellen der integrierten Prognose durch Addition der Umsétze aus der Vorgénger-
periode mit dem Ergebnis der exponentiellen Glattung basierend auf den Werten der
ersten Differenzen der aktuellen Periode (in Zelle E5 mit der Formel =B4+D5)

Wie Sie im Diagramm Umsatz und Erste Differenzen sehen (Abbildung 12.51), weisen
die Umsitze einen deutlich steigenden Trend auf. In der zweiten Datenreihe des Dia-
gramms (Erste Differenzen) ist dieser Trend entfernt worden. Allerdings sind durch die
Trendbereinigung die Werte wesentlich niedriger als die gemessenen Umsitze.

Dies gilt auch fiir die Prognose auf Basis der ersten Differenzen im gleichnamigen Dia-
gramm. Um dies zu dndern, werden die Umsétze der Vorgéngerperiode und die Prog-
nose der aktuellen Periode zu einer integrierten Periode zusammengesetzt. Dies ist im
Diagramm Reintegration von Umsatz und Prognose der Ersten Differenzen bereits ge-
schehen und sichtbar. Das Resultat bildet eine Prognose, die um einen urspriinglich
existierenden Trend bereinigt wurde.
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12 Excel als Planungswerkzeug

Autokorrelation

Zeitraum Umsatz Dl.ﬂ[me Prg?;nse (Ers)te Integrierte Durchschnitt Glattungsfaktor (::::::ﬁ:‘:f;::) . (Erste
Differenzen)
01.15 916.910€  #NV 0,3 0,067702711 0,296462869
02.15 918.920€ 2.010€ #NV
03.15 923.900€ 4.980 € 2.010€ 920930 € 58.794 € .
04.15 938.900€  15.000 € 5.907€ 929.807 € se.7ase | Prognose - Erste Differenzen
05.15 943.800€ 4.900 € 5.605€ 944.505 € 58.794 € | y00000¢
06.15 789.200€ -154.600 € -42.457€  901.343 € 58.794 €
07.15 723.400€  -65.800 € -49.460€  739.740 € 58.794 €
08.15 699.012€  24.388 € 41.938€  681.462€ 58.794 € | 150000€
09.15 980.234€  281.222€ 55.010€ 754.022€ 58.794 €
10.15 1.078.900€  98.666 € 68.107 € 1.048.341€ 58.794E | oo oe
11.15 1.231.990€  153.000€ 93.602€ 1.172.502 € 58.794 €
12.15 1.567.822€ 335.832€ 166.271€ 1.398.261 € 58.794 €
01.16 1.789.100€ 221.278 € 182.773€ 1.750.595 € 58.794€ | so000€
02.16 1.890.222€  101.122 € 158.278 € 1.947.378 € 58.794 €
03.16 2.010.000€ 119.778 € 146.728 € 2.036.950 € 58.794 €
04.16 2.109.000€  99.000 € 132.409€ 2.142.400 € 58.794 € 0E
05.16 2.190.333€  81.333€ 117.087 € 2.226.087 € 58.794 €
06.16 2.028.290€ -162.043 € 33.348€ 2.223.681€ 58.794€ | sooo0e
07.16 1.902.999€ -125.291€ -14.244 € 2.014.046 € 58.794 €
08.16 1.834.000€  -68.999 € -30.670 € 1.872.329 € 58.794 €
09.16 2.279.010€  445.010€ 112.034 € 1.946.034 € 58.794 € | -100000€ ———
10.16 2.336.000€  56.990€ 95.521€ 2.374.531€ 58.794 € ==
11.16 2.324.900€  -11.100€ 63.534 € 2.399.534 € 58.794 € 55
12.16 2.290.000€  -34.900€ 34.004 € 2.358.904 € 58.794 € ——Brognose (Erste Differenzen)  —mDurchschnitt
59.700 €
Umsatz und Erste Differenzen Reintegration von Umsatz und Prognose der
2s00000¢ Ersten Differenzen

Pt / 3.000.000 €
20000008 ~—7
/ 2500.000€
15000008 NN /7
/ 2.000.000 € / ~=
__-\/ 1500.000 €
s00.000€ 1.000.000 € __\j
. ﬂ/\/\—\/&v 500.000 €

500000 €

1000000€

e Erste Differenzen == lUmsatz ———Umsatz == Integrierte Prognose

Abbildung 12.51 Integrierte Prognose auf Basis der ersten Differenzen

12.6.6 Gleitender Mittelwert

Um eine verlassliche Prognose bezogen auf trendbereinigte Daten zu erstellen, kann der
gleitende Mittelwert aus einer vorgegebenen Anzahl von Vorgéngerperioden berechnet
werden. Der Sinn der Berechnung besteht darin, Ausreilserwerte, die die Prognose er-
schweren konnten, zu planieren. Die Glattung hiangt dabei stark von der Anzahl der be-
riicksichtigten Vorgéngerperioden ab.

Dies spricht auf den ersten Blick dafiir, eher mehr als weniger Vormonate in die Glattung
einzubeziehen. Auf der anderen Seite wéchst aber mit der Lange der Gléattungsperiode
auch die Zeitspanne bis zum Beginn der Prognose. Sollen z. B. sechs Vorgdngermonate
zur Berechnung des gleitenden Mittelwerts verwendet werden, miissen diese Daten erst
einmal erhoben werden. Erst nach einem halben Jahr ist somit iiberhaupt eine erste Pro-
gnose moglich.
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12.6 Prognosen erstellen

Dieses Fiir und Wider bei der Bestimmung des Zeitraums fiir die Mittelwertberechnung
fiihrt letztlich dazu, dass Sie mit Sicherheit die Wahl zwischen unterschiedlichen Inter-
vallen haben mochten. Und genau dies ermoglicht Thnen die Beispielrechnung im Tabel-
lenblatt Gleitender Mittelwert.

A B C D E F G H J K L
1 Zeitraum Umsatz (l:‘lli‘:ltteelzr(::';
2 01.15 1.283.184 € =NV Intervall 2
3 02.15 1.082.305 € #NV
4 03.15 994.086 € 1.182.745 € . .
5 04.15 1.155.948 € 1.038.196 € Gleitender Mittelwert
6 05.15 1.133.963 € 1.075.017 €
7 06.15 1.502.140 € 1.144.956 € 2.500.000€
8 07.15 1.146.718 € 1.318.052 €
9 08.15 1.712.185€ 1,324,429 €
10 09.15 1.090.961€ 1.429.452¢€
11 10.15 1.131.697 € 1.401.573 € 2000000 €
12 11.15 1.174.979€ 1.111.329€
13 12.15 2.265.940 € 1.153.338 €
14 01.16 1.063.846 € 1.720.460 € A A
15 02.16 821.085 € 1.664.893 £ 1500000 € 2
16 03.16 1.146.337 € 942,466 €
17 04.16 987.593 € 983.711 €
18 05.16 1.190.255€ 1.066.965 €
19 06.16 1.401.064 € 1.088.924 £ 1.000.000€ =
20 07.16 1.172.433 € 1.205.660 £ V
21 08.16 1.286.367 € 1.286.749 €
22 09.16 1.598.888 € 1.229.400 £
23 10.16  1.463.950 € 1.442.628 € S00.000€
24 11.16 1.023.747 € 1.531.419€
25 12.16  1.140.099 € 1.243.849 €
26 01.17 1.163.214€ 1.081.923 €
27 02.17 1.289.572€ 1.151.657 £ oe
28 03.17 1.394.800 € 1.226.393 €
29 04.17 1.016.151 € 1,342,186 €
30 05.17 1.307.744 € 1.205.476 € U Ti5ETZ =—Gleitender Mittelwert
3 06.17 1.248.255€ 1.161.948 €

Abbildung 12.52 Gleitender Mittelwert mit flexibler Bestimmung des Intervalls

In Zelle E2 steht der Intervallwert, mit dem der gleitende Mittelwert berechnet werden
soll. In C2 finden Sie eine Formel, die eine flexible Verwendung des Mittelwertzeit-
raums ermoglicht:

=WENN(ZEILE()>$E$2+1;MITTELWERT(BEREICH.VERSCHIEBEN(INDIREKT("$B"&StartZeile);
0;0;8E$2;1)):NV())

Die wichtigste Aufgabe der Funktion besteht darin, abhingig von dem Wert aus Zelle E2
in der richtigen Zelle mit der Berechnung des Mittelwerts zu beginnen und in den dart-
berliegenden Zellen den Fehlerwert #NV auszugeben. Dieser Fehlerwert ist wichtig, da er
bei der Bildung von Datenpunkten in Liniendiagrammen — anders als Nullwerte — igno-
riert wird.

Um die Berechnung des Mittelwerts zu veranlassen, muss die Zeilennummer der aktuel-
len Zeile groler als das vorgegebene Intervall in Zelle E2 plus 1 sein. Mit anderen Wor-
ten: Bei fiinf zu berechnenden Monatsergebnissen darf die Berechnung erst in der
sechsten Zeile starten (ZEILE()>$E$2+1).
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12 Excel als Planungswerkzeug

Die Startzelle des Bereiches Ihres Mittelwerts wird immer in Spalte B liegen; der zweite
Teil der Zelladresse, die Zeilennummer, ergibt sich aus der aktuellen Zeilennummer ab-
ziiglich der Vorgabe aus Zelle E2. In der Beispielanwendung wird diese Berechnung mit
dem Bereichsnamen StartZeile belegt. Um wie viele Zeilen nach unten der Mittelwert-
bereich ausgedehnt werden soll, ergibt sich aus dem Wert in $£$2. Die Breite des Berei-
ches der Berechnung ist immer eine Spalte (1).

Alle diese Informationen machen es einfach, mit der Funktion BEREICH.VERSCHIEBEN()
einen dynamischen Bereich zu erstellen, mit dem sie den Mittelwert flexibel kalku-
lieren:

MITTELWERT(BEREICH.VERSCHIEBEN(INDIREKT("$B"&StartZeile);0;0;$E82;1))

SchlieRlich miissen Sie nur noch die Funktion NV() als Sonst-Anweisung der WENN()-
Funktion eingeben. Wird die benétigte Zeilenzahl unterschritten, schreibt Excel ein #NV
in die betreffende Zelle.

Diese flexible Verwendung des Datenbereiches bei der Kalkulation des gleitenden Mit-
telwerts gibt IThnen die Gelegenheit, die Glattungsergebnisse bei unterschiedlichen Ein-
gabewerten zu vergleichen, um sich fiir den am besten geeigneten Wert zu entscheiden.

12.6.7 Exponentielle Glattung

Den Einfluss, den die Anzahl der Monate auf das Glattungsergebnis bei der Verwen-
dung des gleitenden Mittelwerts hat, {ibt bei der exponentiellen Glattung der Gléat-
tungsfaktor aus. Auch bei dieser Methode zur kurzfristigen Prognose muss eine ausrei-
chend lange Datenreihe vorhanden sein, die kein lineares Muster aufweist. Die
Berechnung erfolgt mit

yt=oa*yt+ (1-o) *yt-1

Der erhobene Wert der aktuellen Periode yt wird mit einem Glattungsfaktor oo multipli-
ziert, der Wert der letzten Prognose yt — 1 mit 1 — .. Der Glattungsfaktor o muss jeweils
zwischen 0 und 1 liegen.

Die Methode legt zugrunde, dass die Werte der Vergangenheit einen Einfluss auf den
gegenwartigen Wert ausiiben. Allerdings wird angenommen, dass sich dieser Einfluss
abschwicht, je weiter die Werte in der Vergangenheit liegen. Eine Verschiebung der Ge-
wichtung erfolgt durch die Hohe von a. Je ndher dieser am Wert 1 liegt, desto starker
beriicksichtigt die Berechnung die Gegenwartswerte. Umgekehrt geht ein Sinken des
Glattungsfaktors mit der stdarkeren Betonung der Vergangenheitswerte einher. Ein Glat-
tungsfaktor zwischen 0,2 und 0,3 wird gewohnlich empfohlen.
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12.6 Prognosen erstellen

Da sich in Zelle E2 der Glattungsfaktor befindet, lautet die Formel zur exponentiellen
Glattung in Zelle C3 =$E$2*B3+(1-$E$2)*C2. Abbildung 12.53 zeigt den Vergleich der ur-
spriinglichen Datenreihe mit der geglédtteten Datenreihe aus Spalte C.

A B © D E F G H J K L M
1 | Zeitraum Bestellwert Prognose Glattungsfaktor
2 01.15  1.283.184€  1.008.000 £ 0,3
3 02.15  1.082.305€  1.030.292 €
4 03.15 994.086 €  1.019.430 € Exponentielle Glittung
5 04.15  1.155.948 €  1.060.385 €
6 05.15  1.133.963€  1.082.450 € 2500000
7 06.15  1.502.140€  1.208.363 £
8 07.15  1.146.718€  1.189.870 €
9 08.15  1.712.185€  1.346.564 € A
10 09.15 1.090.961 € 1.269.883 € 2.000.000€
1 10.15  1.131.697 €  1.228.427 €
12 11.15  1.174.979 €  1.212.393 €
13 12.15  2.265.940 €  1.528.457 € A
14 01.16  1.063.846 €  1.389.074 € 1500000 € N FaN
15 02.16 821.085€  1.218.677 €
16 03.16  1.146.337€  1.196.975 €
17 04.16 987.593 €  1.134.160 €
18 05.16  1.190.255€  1.150.989 €
19 06.16  1.401.064 €  1.226.011 € 1om0n00E \/
20 07.16  1.172.433 €  1.209.938 €
21 08.16  1.286.367 €  1.232.867 €
2 09.16  1.598.888 €  1.342.673 €
23 10.16  1.463.950 €  1.379.056 € 500.000€
24 11.16  1.023.747€  1.272.463 €
25 12.16  1.140.099 €  1.232.754 €
26 01.17  1.163.214€  1.211.892 €
27 02.17  1.289.572€  1.235.196 €
28 03.17  1.394.800 €  1.283.077 € IR i
29 04.17  1.016.151 €  1.202.999 € e8b588RAHES
30 05.17  1.307.744 €  1.234.423 € ——Bestellwert =——Prognose
3 06.17  1.248.255€ _ 1.238.572 €

Abbildung 12.53 Exponentielle Glattung zur Erstellung einer kurzfristigen Prognose

Verwendung von Add-ins bei der Erstellung von Prognosen

INFO

Excel verfiigt iiber ein Add-in, das eine Auswahl zahlreicher Analysefunktionen be-
reitstellt. Um dieses Add-in zu aktivieren, klicken Sie in den neueren Versionen auf
Datei » Optionen » Add-Ins und wihlen dann Excel-Add-Ins aus dem Listenfeld aus
und klicken anschliefend auf den Schalter Gehe zu. Dann aktivieren Sie die Analy-
sefunktionen und klicken auf OK.

Diese nun in Excel verfiigbare Funktionssammlung rufen Sie iiber Daten » Analyse
» Datenanalyse auf. Die Dialogbox enthalt zahlreiche Funktionen wie auch den
gleitenden Mittelwert, exponentielles Glétten, Histogramm etc.

Viele der bereits beschriebenen Funktionen kénnten Sie auch mit Hilfe der Analyse-
funktionen durchfiihren. Allerdings ist es nicht méglich, diese Funktionen mit For-
meln in Excel-Tabellen zu kombinieren. Die berechneten Ergebnisse werden ebenso
als fester Wert in die ausgewahlten Ergebniszellen geschrieben. Neuberechnungen
ziehen so unweigerlich stets eine Neueingabe der zu berechnenden Werte nach
sich. Dadurch biilen die Analysefunktionen deutlich an Flexibilitit ein.
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12.7 Personalplanung

Die Vorausschau auf mégliche Entwicklungen in den kommenden Monaten stellt nicht
nur eine Notwendigkeit dar, wenn es um Umsatzzahlen oder Kostenentwicklungen
geht. Auch im Personalwesen ist eine vorausschauende Planung von Kapazitéten, direk-
ten Personalkosten und Zuschldgen von grolser Bedeutung.

Die Datei 12_Personalplanung_01.xlsx enthélt eine Anwendung, die einen Forecast in-
klusive Soll-Ist-Vergleich auf die Personalkosten eines Unternehmens erstellt.

1 210-001 39931983 Thewes, Paul Verwaltungsfachkraft 2353001150 Finanzen 12 480
2 210-002 39938606 Piel, Luis Techniker 2353007050 Vertrieb 13 480
3 210-003 39919339 Lohmeyer, Herbert  Packer 2353007051 Vertrieb 7 480

Abbildung 12.54 Darstellung der Personalstruktur als Basis des Forecasts

Die einzelnen Schritte, die bei der Durchfiihrung des Forecasts ausgefiihrt werden, pra-
gen auch die Struktur dieser Arbeitsmappe. Tabelle 12.6 zeigt, welche Tabellenblétter
und Funktionen im Einzelnen zu ihr gehoren.

Tabellenblatt Funktion

Download Das Blatt enthalt die Rohdaten, die aus einem DB-System iiber-
nommen werden.

Personalstruktur Hier erfolgt die Festlegung, ob die Personalkosten fiir den be-

treffenden Mitarbeiter im jeweiligen Monat aktiviert werden
oder nicht. Die Steuerung erfolgt {iber die Wahrheitswerte
WAHR und FALSCH.

Gehalt In dieser Tabelle wird das Grundgehalt eingegeben bzw. berech-
net. Gehaltsdnderungen werden in dieser Tabelle beriicksich-
tigt. Drei Gehaltsdnderungen pro Jahr sind durch prozentuale
Angaben moglich.

VL, Telefon, Kfz Auf Basis der per Dropdown im Tabellenblatt Personalstruktur
ausgewahlten WAHR- oder FALSCH-Werte werden in diesen
Tabellenbléttern die zugehorigen Zuschlége berechnet.

Pensionen In diesem Tabellenblatt werden die Pensionen mit Hilfe einer
Referenztabelle auf Grundlage des Jahresgehalts berechnet.

Zwischenergebnis Diese Tabelle bildet eine Zwischensumme aus Grundgehalt und
vermogenswirksamen Leistungen.

Tabelle 12.6 Arbeitsmappenstruktur des Forecasts
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